



燕  
人

## 基里連科演說中的蘇俄政策動向

十一月七日為蘇俄十月革命六十二週年紀念，是日上午莫斯科紅場舉行閱兵，由莫斯科軍區司令格瓦羅夫（B. L. Govorov）大將擔任總指揮。布里茲涅夫、蘇斯洛夫、基里連科、葛羅米柯、格里辛等均行參加，並循例由國防部長烏斯蒂諾夫發表演說。

蘇俄革命紀念大會，依例於六日在克里姆林宮舉行，大會中由蘇共中央政治局委員、中央書記基里連科發表演說，他強調蘇俄十月革命，決定了蘇俄國家和整個地球的生活，開創了走上社會主義的康莊大道。他吹捧布里茲涅夫擔任蘇共中央總書記十五年內，進行了著有成效的工作。他列舉的這些工作是：引導蘇俄進入發達的社會主義階段，制定蘇俄新憲法；使得社會主義大家庭在世界舞台上的地位不斷增強；促使國際緊張局勢向緩和過渡等等。

基里連科列舉數字，強調最近十五年來蘇俄經濟發展的實績（惟承認農業困難）。更舉出在和平共處原則下蘇俄和不同制度國家簽署雙邊協定；與美國簽訂限武條約；在聯大提出在國際關係中不允許推行霸權主義政策的建議；以及布里茲涅夫在東柏林闡述的新倡議（關於片面裁軍以交換北約不配置新型飛彈）等等，以證明蘇俄「堅定不移的忠於和平事業」。同時，他又指摘北約的戰略家仍頑固的加緊軍備競賽，企圖破壞國際間力量的大致均衡，企圖破壞東西雙方同等安全原則，保持他們的軍事優勢。他更以警告的口吻指稱，在西歐一些國家佈置美國新式導彈核武器的計劃是特別危險的。又說，壟斷集團惡毒的拋出所謂蘇俄軍事威脅的說法，其意圖是製造心戰氣氛，擴大軍事生產，榨取利潤。北平也散播這種謠言，是爲了謀取北約的武器，掩蓋自己的霸權擴張目的，同帝國主義反動派相勾結。帝國主義的思想家和政治家唆使中共搞軍國主義化，替北平企圖「懲罰」主權國家作辯解，斷言社會主義似乎孕育着國際衝突的種子，這種譏諷真是荒謬到極點。

基里連科譴責中共威脅着要再次侵犯越南，譴責中共霸權主義者對寮國和高棉內政的粗暴干涉。認爲北平的這種行徑不僅與社會主義政策相矛盾，而且也違背聯合國憲章和最起碼的國際法準則。他說，與此同時，北平的行徑揭穿了毛派份子充當反霸戰士的假面具，並且暴露了他們霸權主義的真面目。他說，蘇俄全體人民過去支持、今後仍然支持越南、寮國和高棉人民，所有拒絕帝國主義統治和霸權主義政策的人都站在他們一邊。蘇俄對中共的政策是原則性的，始終不變的，我們過去去站在、今後也要站在爭取改善蘇、中（共）關係、恢復睦鄰、發展互惠聯繫的立場上，但不應該損害其他國家的利益。

基里連科被視爲布里茲涅夫的繼承人，其所發表的政策性演說，頗值得注意。

## 柯錫金有退休說

國慶招待會上均未露面，引起外間紛紛揣測。

現年七十五歲的蘇俄總理柯錫金，於十一月六日克宮紀念會、七日紅場閱兵式及同日布里茲涅夫的盛頓郵報」報導，柯錫金於兩三週前心臟病發作，現在靜養中。同月下旬，將審查通過蘇俄一九八〇年度預算及經濟計劃的蘇共中央全會及蘇俄最高蘇維埃主席會議，渠均未出席。柯錫金於三年前即一九七六年，在河川中游游泳時，因心臟病發作，三個月間未曾露面。

「華盛頓郵報」稱，蘇共政治局正在物色入選，以使來年秋季取代柯錫金的總理職務。呼聲較高的繼任人選計有：國防部長烏斯帶諾夫、俄羅斯共和國總理索羅門采夫、蘇俄部長會議第一副主席契霍諾夫等。

另據英國「觀察家報」十一月廿五日報導，由於柯錫金生病，克里姆林宮首腦部的人事異動，可能在兩三週內發表，柯錫金的後任，以現任外交部長葛羅米柯的可能性最大。

## 葛羅米柯訪問西德與飛彈問題

北約國家的戰術核飛彈現代化問題，已成美蘇關係的新焦點。

從一九七七年起，蘇俄在其西部及東歐境內配置SS20型飛彈約一〇〇枚。該型飛彈射程僅能攜帶一個彈頭，與華約核子戰力已有極大差距，擬配置美國新式潘興2號飛彈及巡航飛彈五七二枚，以挽回頹勢。

十月六日布里茲涅夫參加東德政權成立三十週年紀念，在東柏林演說中，聲言將從東德撤退蘇軍二萬、坦克千輛，以交換西歐不配備新式飛彈。事後布某又分函北約各國首腦，同樣呼籲。北約國家對此一問題，態度並不一致，多數認為應先與蘇俄談判再決定行動。美國對蘇俄建議，亦詳加研究，並由國務卿范錫遜見蘇俄駐美大使杜布萊寧，向莫斯科探詢其真意。似擬反建議蘇俄以撤回SS20飛彈為前提條件，再展開削減歐洲飛彈的談判。

十一月七日烏斯帶諾夫在閱兵式中講話時，抨擊美國在歐洲配置中程飛彈，對華沙公約組織保持軍事戰略優勢。以往，烏斯帶諾夫僅使用「帝國主義勢力」字樣作抽象的表現，本次則直稱「美國的反動階層與北約組織的軍國主義者」，此為近數年來所僅見。烏斯帶諾夫更聲稱，在現時複雜的國際情勢下，蘇俄有必要加強其國防與經濟力量。

十一月廿一日蘇俄外長葛羅米柯赴西德訪問，二十二日與西德外長根舍會談五小時。廿三日與西德總理施密特會談，也遠遠超過預定的四個小時。葛某此行，雖也與西德談及伊朗等國際問題，但其主要任務仍為阻止西歐配置新型飛彈問題。廿三日與施密特會談後，葛某對記者聲言，「如果北約部署新型核彈，則裁軍談判就沒有再存在的餘地」。他指責美國與北約一方面希望換新核武器，一方面又建議裁軍談判，是兩面手法的戰略。

按北約國家是否配置美國新型飛彈，須待十二月中旬北約部長理事會決定。葛某此行，在謀預行阻止。惟廿四日葛某訪問終了，與西德發表的「共同報告」（不用公報字樣），聲稱現今國際情勢除「緩和」外，別無他途可循，雙方確認有進一步加深的必要。對於應早日策定裁減軍備的具體措施，雙方意見一致（塔斯社）。至於西歐中程核武器換新問題，因雙方意見對立，「報告」中並未提及。

另據中共「新華社」報導，由波諾馬廖夫率領的蘇俄最高蘇維埃兩院外交委員會代表團，曾訪問義大利。十一月廿日波諾馬廖夫會見義總理科西加，波稱北約部署新飛彈，將使緩和陷入危境。又指義如接受計劃中的新飛彈，將促使世界回到冷戰狀況，並可能損害在經濟、政治和文化方面同蘇

俄的關係。但科西加認為，緩和恰恰是由於在華沙公約國家部署了蘇俄的S S 20飛彈而受到威脅，這些飛彈導致了有損於北大西洋公約組織的力量不平衡，因此必須在西歐部署潘興二號飛彈和巡航飛彈。

## 對日關係鱗爪

十一月廿五日，日本防衛廳方面透露，日本北方領土之國後、擇捉、色丹三島上的蘇俄地面部隊在繼續增強中。本年內所有增強措施可告完竣。該廳於十月二日發表了北方領土上蘇俄軍力的增強情況，這次透露的要點為：(1)從上次消息發表後，蘇俄貨輪頻繁運載火炮、車輛、基地建设器材赴上述三島；(2)十月間色丹島上帳幕林立，最近則改建營舍，以備久居；(3)三島上全部兵力續增，約一個師、一萬人左右。據稱，十月間增強重點在色丹，此後則集中在國後與擇捉，其中尤以擇捉島，船舶出入頻繁，其師司令部可能在此島上。

日本「國防」雜誌一九七九年第十期，刊有山崎太喜男所撰文章，指稱蘇俄航空母艦「明斯克號」和「伊凡·羅戈夫號」兩棲攻擊艦部署在遠東，使其遠東海軍力量大大增強，可能動搖西太平洋的軍事均衡，威脅到日本的安全。日本對「明斯克號」航艦動態極為注意。自美國與伊朗關係惡化後，該艦有回航印度洋之說，惟日本海上自衛隊認為並非事實，現該艦仍在海參崴周圍海域。又一九七八—七九年版「珍氏海軍年鑑」，原稱「明斯克號」航艦排水量四萬三千噸、速度三十節(Knot)；一九七九—八〇年版則修正為排水量三萬八千噸、速度三十二節。其所載機數也修正為垂直升降機雅克36 A型十二架、B型一架、對潛直昇機霍猛A型二十七架、B型三架，合計四十三架，較前此估計增多十架左右。如此則該航艦之性能，較前此所傳者增高。此外，該艦上乘員包括飛行員在內，共一千八百人，亦為蘇俄海軍艦艇之最高。頗為日本方面所注意。

前傳蘇俄外長葛羅米柯將赴日訪問，現悉其短期內似難成行。至日蘇雙方貿易，今年度約四十三億美元，日對蘇輸出二十六億美元（去年二十五億美元），由蘇輸入十七億美元（去年十四億四千萬美元），輸出入總額較上年度增一〇%。

在莫斯科舉行的日蘇、蘇日臨時漁業協定談判，於十一月廿六日雙方各提出在對方二百浬經濟區內漁獲量的要求。日本要求量合計八十萬噸，較今年配額多五萬噸；蘇俄要求量六十五萬噸，與今年相同。然雙方對於所希望捕獲的魚種，恐仍有爭執，今後交涉仍難樂觀。

## 羅馬尼亞與蘇俄的關係

十一月十九日起，羅馬尼亞共黨在布加勒斯特舉行第十二次代表大會。羅共黨員二百八十萬人，選出代表二千六百五十六名，另從九十八個國家來的一百四十八個代表團也出席大會。

羅共總書記齊奧塞斯庫在大會報告中，鼓吹現行五年計劃的主要指標均已達成，工業生產年平均成長率一%，特別是機械製造與化學工業更有顯著成果，將一九八〇年的工業生產與一九七八年相比，已增至五十三倍。他說，「這並非是從天而降，乃是我們勤奮勞動的結果」。

一九七六年春，齊奧塞斯庫聲稱，到一九九〇年國民個人所得將達二千五百至三千美元。但此一目標，在本次大會中，修正為到一九八五年時，個人所得將達二千四百至二千五百美元。更值得注意的是石油的生產目標，已由一九七〇年代中期的一千四百萬噸修正為一九八五年的一千二百五十萬噸。

在東歐集團內，羅馬尼亞富有能源，不自蘇俄輸入石油，因而在「經互會」中可拒絕蘇俄的部分經濟合作計劃，在華沙公約組織內反對提高國防經費，而且在外交上與中共和以色列時有接近，主要原因即為能源不必依賴蘇俄。然而，其石油埋藏量有其限度，從中東利比亞等輸入的原油年年增

加，據傳目前輸入與國內自產的比率相較已高達六成。因此，當他宣布黑海大陸礁層發現新油源時，出席代表都熱烈鼓掌。不過，新經濟計劃中，發電仍以煤炭為主，至一九九〇年時，用煤炭作燃料的火力發電佔四五%，原子力發電佔二〇%，藉以節省原油。

齊奧塞斯庫在報告中，仍主張到一九八五年各國削減其軍備一〇%，將其一半用之於援助開發中國家，反對華約國家增加國防經費。但他也表示贊同布里茲涅夫的片面裁軍的建議，並以「偉大的鄰國」形容蘇俄。預料羅馬尼亞能源減少，則對蘇俄依存之可能性增加，不致輕易打出反蘇旗幟。

### 蘇俄最高蘇維埃會議與蘇俄經濟

決定現行之第十次五年計劃最終年度——一九八〇年的國民經濟發展計劃及該年度的預算。由於去年與今年經濟計劃執行狀況不佳，來年度設定高目標以資彌補？還是採取現實態度設定低目標以便達成？勢將煞費斟酌，一般預料將以後者可能性較大。

一九七九年國民經濟計劃執行情況很差。依蘇俄中央統計局資料，十月份工礦業生產增長率三·六%，僅較九月份之三·五%略高，無論如何本年度預定目標五·七%已無法達成。第十次五年計劃的口號是「提高勞動質量與生產效率」，但勞動生產率僅提高二·六%，距離年度目標四·七%尚極遙遠。

第十次五年計劃工礦業成長率預定三五—三九%，為達成此項目標每年成長率應為六·三%，但截至現在過去四年未有一次超過此一目標。如果蘇俄計劃當局必須達成預定計劃，則明年又非設定高目標不可。今年八月，蘇共中央與部長會議作成「改善計劃作業與加強經濟組織活動」的共同決定，似有由過去重視五年計劃改為重視年度計劃之勢，或者說那是已由重視長期計劃改為重視短期計劃的路線轉換。果如此，則現行五年計劃目標已不可能達成，明年或當設定可行的低目標。

### 蘇俄在南葉門獲戰略據點

蘇俄與南葉門於十月廿五日在克里姆林宮締結廿年友好條約，由布里茲涅夫與南葉門總統伊斯邁親自簽署。條約中除鼓吹加強蘇南不可動搖的友好關係、發展兩國各個領域的合作外，且明文記載為了加強南葉門的防衛力量，雙方將在軍事領域進行合作。如此可使蘇俄軍援南葉門合法化，而蘇俄可長期使用亞丁港，在中東地區確保此一戰略據點。

該條約內容，尚有一「直接關係到兩國利害的重要國際問題，雙方將互相協商」。「遇有威脅和平的事態發生，兩國為祛除此項威脅、恢復和平，雙方應立即進行接觸」等明文。此項條約的締結，將嚴重影響波斯灣周圍的產油國家。

據日本「共同社」十一月四日發自莫斯科的報導，蘇俄與南葉門的友好合作條約簽訂後，南葉門的軍隊與基地實際已在華沙公約軍隊的支配之下。南葉門首都附近的最大飛機場，以及哈德拉馬烏特在建設中的空軍基地，蘇俄均有自由使用權。蘇俄艦隊可自由停泊在南葉門各港口。蘇俄更已獲得在南葉門建設巨大的軍火倉庫，在常駐艦隊中增派原子潛艇等權利。另傳蘇俄正在檢討，擬由工兵、裝甲兵、砲兵各部隊中，抽調人員合組特種部隊，派往南葉門。

此項條約對蘇俄補足中東，大有助益。又近年來蘇俄從西非至非洲之角、阿拉伯半島的突出尖端、西亞、東南亞，遍結軍事性的友好合作條約，佔據戰略要衝，其對世界之威脅，實不容忽視。